Systemsicherheit

Ubungsblatt 3



Vorgehen bei Kyptoanalyse

« Histogramm der Zeichen
=> Substitution oder nicht
= Ungefahre Anzahl der Alphabete

* Polyalphabetisch: Hist. von Perioden
= Normalverteilung bei tatsachlicher Periode

* Dbei ~ Gleichverteilung: Kasiski-Test
= Schlussellange
= Normalverteilung bei Schlussel-Periode



Zeichenhaufigkeit im Klartext
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Monoalphabetisch
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Polyalphabetisch
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Maximal Polyalphabetisch
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Verwendung der Werkzeuge

 Vertausche ABCD — BADC In file.txt

extract 2 0 < file.txt > f£0.txt
extract 2 1 < file.txt > fl.txt
combine fl.txt f0.txt

* Histogramm der Trigramme
ngram 3 < file.txt

* Histogramm der Zeichen an Periode 5
extract 5 0 < file.txt | ngram 1



